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Niederschrift 
über die Sitzung des Finanzausschusses der Stadt Tönning 

am 15.03.2022, Nr. 2/2022, im Packhaus, Am Eiderdeich 18 in Tönning 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 19:47 Uhr 
 
Teilnehmer/innen: 
Bürgervorsteher Jan Diekmann, Vorsitzender 
Stadtvertreter Helge Harder als Vertreter des Stadtvertreters Rickmer Jensen 
Stadtvertreter Helge Prielipp 
bürgerliches Ausschussmitglieder Michael Erichsen als Vertreter des Stadtvertreters  
      Friedrich Busch 
bürgerliches Ausschussmitglied Anke Ahrendt 
bürgerliches Ausschussmitglied Heiko Rottmerhusen 
bürgerliches Ausschussmitglied Herbert Schulz 
 
nicht anwesend: 
Stadtvertreter Friedrich Busch 
Stadtvertreter Martin Hansen 
Stadtvertreter Rickmer Jensen 
bürgerliches Ausschussmitglied Matthias Krahl 
 
Gäste: 
Stadtvertreter Andreas Gülck 
Stadtvertreter Uwe Wrigge 
 
von der Verwaltung: 
Erster Stadtrat Peter Tetzlaff  
Kay Wengoborski, Protokollführer 
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Tagesordnung: 
öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 

Sitzung beraten werden sollen 
3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 18.01.2022 beratenen Punkte und 

Beschlüsse 
4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 

18.01.2022 
5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Verwaltung  
7. Beratung und ggfls. Beschlussfassung über die Satzung zur Aufhebung der Satzung 

über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung sowie 
den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen (Straßenbaubeitragssatzung) der Stadt 
Tönning vom 16.02.2011, geändert am 23.05.2012 

8. Verschiedenes  

nichtöffentliche Sitzung 
9. Rechts- und Vertragsangelegenheiten  
10. Stundung, Niederschlagung und Erlass 
11. Verschiedenes  

 
öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-

nungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiter fest, dass 
gegen die mit dem Einladungsschreiben vom 28.02.2022 bekanntgegebene Tagesord-
nung keine Einwendungen erhoben werden. 
 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten werden sollen 

 Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, erklärt, die Verwaltung empfehle, die Ta-
gesordnungspunkte 9 bis 11 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. 
 
Der Finanzausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 9 bis 11 in 
nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. 
 

3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 18.01.2022 beratenen Punkte 
und Beschlüsse 

 Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, gibt bekannt, dass in der Sitzung des Fi-
nanzausschusses am 18.01.2022 im nichtöffentlichen Teil der Sitzung keine Angele-
genheiten beraten worden waren und auch keine Beschlüsse gefasst wurden. 
 

4. Einwendungen gegen die Niederschriften des Finanzausschusses vom 
18.01.2022 

 Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, stellt fest, dass Einwendungen gegen die 
Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses am 18.01.2022 nicht vorliegen 
würden. Die Niederschrift gelte somit als genehmigt. 
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5. Einwohnerfragestunde 
 Bei Aufruf des Tagesordnungspunktes sind zwei Einwohner anwesend. 

 
Ein Einwohner fragt, ob es stimme, dass das Sparkassengebäude am Herrengraben 
verkauft wurde. 
 
Herr Wengoborski beantwortet die Frage mit ja. 
 
Ein Einwohner erklärt, der letzten Ausgabe des Eider-Kuriers sei zu entnehmen gewe-
sen, dass sich die katholische Kirche an der Badallee doch nicht in so einem schlechten 
befinden soll. Dies hätten anwesende Fachleute anlässlich einer Besichtigung des Ge-
bäudes festgestellt. Diese Aussage widerspreche den bisherigen Auskünften der Ver-
waltung, die von einem schlechten baulichen Zustand des Gebäudes berichtet habe. Er 
fragt, ob die Berichterstattung im Eider-Kurier den Tatsachen entsprechen würde. 
 
Herr Wengoborski antwortet, dass im Eiderkurier von einer Einschätzung von an einer 
Besichtigung teilnehmenden Handwerkern berichtet worden sei. Diese Handwerker 
würden, so die Berichterstattung im Eider-Kurier, von wenig aufwändigen Sanierungs-
maßnahmen zur Ertüchtigung des Gebäudes ausgehen. Der Verwaltung liege aber eine 
schriftliche Einschätzung des Gebäudezustands eines öffentlich bestellten und vereidig-
ten Gebäudesachverständigen vor. Dieser Sachverständige gehe von einer Komplett-
sanierung des Gebäudes aus, die sich wirtschaftlich nicht darstellen ließe. Gleichwohl 
sei die Stadt Tönning aus den bekannten Gründen an einem Erwerb des Gebäudes 
interessiert. 
 

6. Bericht der Verwaltung 
 Herr Wengoborski gibt bekannt, dass keine wichtigen Berichte der Verwaltung gegeben 

werden müssten. Frau Bürgermeisterin Klömmer werde in der anstehenden Sitzung der 
Stadtvertretung Berichte der Verwaltung nachholen. 
 

7. Beratung und ggfls. Beschlussfassung über die Satzung zur Aufhebung der 
Satzung über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die 
Erneuerung sowie den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen 
(Straßenbaubeitragssatzung) der Stadt Tönning vom 16.02.2011, geändert am 
23.05.2012 

 Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, verweist auf die Vorlage der Verwaltung 
und auf die vorangegangenen Ausschussberatungen. 
 

 Beschluss: 
 Der Finanzausschuss empfiehlt der Stadtvertretung folgenden Beschluss zu fassen: 

Die Stadtvertretung beschließt die Satzung zur Aufhebung der Satzung über die Erhe-
bung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung sowie den Umbau 
von Straßen, Wegen und Plätzen (Straßenbaubeitragssatzung) der Stadt Tönning vom 
16.02.2011, geändert durch Satzung vom 23.05.2012, in der Fassung der Vorlage der 
Verwaltung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 Anzahl der Mitglieder des Finanzausschusses: 9 
 davon anwesend: 7 
 Ja-Stimmen: 7 
 Nein-Stimmen: keine 
 Stimmenthaltungen: keine 

 
8. Verschiedenes 
 keine Wortmeldungen 
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Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 
19:41 Uhr. 
 
Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, eröffnet den nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
um 19:42 Uhr. 
 
nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
Der Vorsitzende, Bürgervorsteher Diekmann, schließt den nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
um 19:47 Uhr. 
 
 

gelesen und genehmigt 
 
 

 
 

Jan Diekmann Kay Wengoborski 
Vorsitzender Protokollführer 

 


